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Mentální obraz Romů 

Cíle
  studenti
  • jsou schopni vyjádřit představy – asociace spojené  
   se slovy „průměrný Rom“
  • uvědomují si, že mentální obraz nemusí být plně  
   v souladu se skutečností
  • jsou schopni analyzovat svoje postoje a odhalit  
   v nich předsudky a stereotypy
  • uvědomují si, jakými způsoby si vytváříme obraz  
   o skutečnosti

Velikost skupiny 
  libovolná

Čas
  45–60 minut

Pomůcky a příprava
  • balicí archy papíru, fixy, kopie textů

Popis / postup

1. Rozdělte studenty do 4 skupin.

2. Vyzvěte každou skupinu, aby do středu balícího archu napsala PRŮMĚRNÝ ROM 

a během 5–10 minut připojila všechny asociace, které členy skupiny napadají 

(práci můžete motivovat otázkami: Jaké má vlastnosti? Kde žije? Jakou má rodinu? 

Jaký má příjem? O co usiluje? Jaké má plány? Co ho trápí? apod.).

3. Každá skupina vyvěsí svůj papír na viditelném místě a prezentuje svou představu 

Roma. Na tabuli se na základě dohody se všemi studenty pokuste sepsat všechny 

charakteristiky průměrného Roma od nejvíce zastoupených po ojediněle zmíněné. 

4. Tabuli nakonec nadepište mentální obraz Romů. Vysvětlete studentům, že teď jste 

na tabuli společně vytvořili „mentální obraz průměrného Roma“ tak, jak vypadá 

v jejich třídě. Je to obraz, který vznikl z jejich myšlenek, toto je jejich vlastní majetek, 

AKTIVITA
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toto nosí ve svých hlavách. Skutečnost může být úplně jiná, ale oni mají svůj obraz 

a s jako takovým s ním budou dál pracovat. 

5. Společně se studenty nyní rozdělte charakteristiky na tabuli na neutrální, pozitivní, 

negativní – připsáním znamének – „0“,“+“,“–“ vedle jednotlivých charakteristik. 

Číselně znázorněte, které charakteristiky převládají. 

6. Pověřte některé ze studentů, ať přečtou 2 charakteristiky Romů s uvedením zdroje 

(tj. texty 2.2.A a 2.2.B).

7. Společně sestavte jejich obraz, který podává text, na tabuli vedle vašeho mentálního 

obrazu. 

8. Porovnejte oba obrazy Roma 

9. Diskutujte se studenty nad obrazy, čím se liší a proč.

Hodnocení / reflexe

Diskusi směřujte ke způsobům, jakými si člověk vytváří představu o odlišné 

sociokulturní skupině. 

Během reflexe je vhodné uvádět fakta a argumenty týkající se problémů, na které 

studenti upozorní. Připomínejte, že zmiňované charakteristiky „průměrného Roma“ 

s negativním nábojem mohou mít příčiny v mediálním obraze Romů, ve společenském 

postavení Romů apod.

Studenti by si především měli uvědomovat, jak vnímají skutečnost a jak ji popisují:

• v rámci „vlastní“ skupiny nezobecňujeme, neboť vnímáme rozdíly mezi sebou

• v rámci „cizí“ skupiny zobecňujeme, dokonce upozorňujeme, „oni jsou všichni 

 stejní“, „pletou se nám jejich tváře“

Mentální obraz Romů 

AKTIVITA
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Mentální obraz Romů 

JUDr. Tomáš Holomek 

Narodil se v roce 1911 v „cikánské osadě“ Hraničky na jihovýchodní Moravě. 

Jeho otec, Pavel Holomek, byl v osadě vajdou (starostou), živil se handlováním s koňmi. 

Později si na konci nedaleké vesnice Svatobořice koupil malý domek, kde rodina až do 

války v klidu žila. 

Tomáš Holomek tehdy začal chodit do školy, bylo mu už jedenáct let. Seděl v poslední 

lavici. Děti se posmívaly: „Cikán, cikán!“ Nejdříve ze školy utíkal, ale byl nadaný žák, 

ředitel svatobořické školy přišel za jeho otcem a povídá: „Pane Holomek, váš syn Tomáš 

musí študovat, jináč by to byla věčná škoda!“ Udělal přijímací zkoušky a už ze třetí třídy 

šel do gymnázia. „Do kvinty se mnou nikdo ze spolužáků nehovořil,“ vzpomíná pan 

Holomek. „Když potom měli pomaturitní slezinu, připomněl jsem jim to. Snad se pak 

styděli. Byly to většinou děti bohatých lidí – a já chudej Cikán! Až teprve potom, 

když viděli, že umím dvakrát víc než oni, že něčemu rozumím, tak se to změnilo. 

Cikán musí dokázat dvakrát víc než bílej, když chce, aby ho bílí uznali. Já dřel jako mezek! 

Měl jsem to nějak v sobě. A byl jsem na gymplu pořád s vyznamenáním. Když mi dal 

tatínek 40 halířů na koňskej buřt, abych nebyl ve třídě hladov, řekl jsem si: Sakra, tak oni 

si to kvůli mně utrhnou od huby! Musím něco dokázat!“ Nebylo to jen tak! Celá rodina 

si odříkala. Už na gymnáziu v Kyjově mluvil plynně francouzsky a německy, latinsky. 

Byl výborný sportovec, se svými bratry hrál ve fotbalovém mužstvu SK Svatobořice. 

Po maturitě šel studovat práva, nemuselo se chodit na přednášky, tak dával kondice 

a sháněl si peníze sám. Raději by si býval zvolil humanitní obor. 

Za války se jako jediný z rodiny zachránil útěkem na Slovensko, kde se skrýval v lesích 

a mezi Romy. Sám k tomu řekl: „Není dne, abych si ráno a večer, než jdu spát, 

nevzpomněl na rodiče a na bratry. Není jednoho jediného dne, abych na ně nemyslel. 

A to už je čtyřicet let od té doby, co se to stalo. Co jsem se v pětačtyřicátém dozvěděl, 

že tam všichni zemřeli. V Osvětimi. Rodiče a pět bratrů.“

 Po válce pracoval jako vojenský prokurátor. Roku 1969 zakládal „Svaz Cikánů-Romů“. 

Bylo mu tehdy přes šedesát let, vypadal však mnohem mladší, bez jediného šedého vlasu, 

plný energie, přitom důstojný a skutečně jaksi přísný – a velice charismatický člověk. 

Činnost Svazu byla krátká, položila však základy k vnímání vlastní romské identity. 

Později se stal poslancem parlamentu ČSSR. 

Byl významným mužem ve společnosti. Jeho pověst „přísného, ale spravedlivého 

cikánského prokurátora“ se dotkla i širší veřejnosti. Na Romy nikdy nezapomněl a všude 

Text 2.2.A

AKTIVITA



137

pr
oj

ek
t 

Va
ria

nt
y,

 Č
lo

vě
k 

v 
tís

ni
, s

po
le

čn
os

t 
př

i Č
T,

 o
.p

.s
., 

20
02

Mentální obraz Romů 

se jednoznačně prezentoval jako „Cikán“. (Tehdy bylo etnické jméno Rom tabu, 

symbolizovalo etnoemancipační aspirace, a to bylo proti oficiální asimilační politice). 

Mluvil krásně romsky.

JUDr. Tomáš Holomek patřil k nejvýznamnějším romským osobnostem. Prožil těžký 

život a ukázal cestu ostatním svým vlastním příkladem. Člověk se může obdivovat, 

co dokázal, přes veškeré chyby, kterých se dopustil. Jeho původ a těžký život, který prožil, 

jej, stejně jako mnohé osobnosti té doby, vedl k upřímnému přesvědčení, že komunismus 

je ta pravá cesta. 

 Byl mužem, který si dovedl zachovat svou tvář v dobách, kdy to nebylo jednoduché. 

Mohl to dokázat jen člověk silný duchem i tělem, člověk vyzbrojený znalostmi 

i dovednostmi. Snad by to mohlo sloužit jako příklad těm, kteří ztrácejí naději a sílu 

pod tlakem daleko méně obtížných situací a podmínek, než byly tehdejší. Základní síla 

a možnosti jsou ukryty v nás samých! 

(Zpracováno podle: Holomek, Karel: Moravský Cigán – Tomáš Holomek. 

In Romano džaniben 3–4/99, Hübschmannová, Milena: Rozhovor s JUDr. Tomášem 

Holomkem (1985). In Romano džaniben 3–4/99.)

AKTIVITA



138

pr
oj

ek
t 

Va
ria

nt
y,

 Č
lo

vě
k 

v 
tís

ni
, s

po
le

čn
os

t 
př

i Č
T,

 o
.p

.s
., 

20
02

Margita Lakatošová (23 let)

Moje české jméno je Margita Lakatošová, romské Ribizla. Narodila jsem se v měsíci 

Vánoc a je mi třiadvacet let. Jsem z (rodu) Bougešti. Moje maminka je také Bougešti. 

Její bratranec je prezidentem všech (olašských) Romů. Když mezi námi dojde k nějakým 

nepříjemnostem, řeší je on, on může říci, kdo měl pravdu. Může rozhodnout, že ten 

a ten rod zaplatí určité peníze (pokutu) tomu, koho poškodil. A když neví, co má dělat, 

poradí mu.

Narodila jsem se v Čechách ve Vrchlabí. Tam jsme měli dům. Ten dům postavili 

rodiče. Maminka s námi byla doma a tatínek pracoval, dokud nešel do důchodu. 

Chodil do vápenky a dělal ve dne v noci, abychom měli peníze.

Jsme čtyři děvčata. Nejstarší se vyučila prodavačkou, další dvě sestry mají jenom 

základní školu. Dvě nejstarší se vdaly a mají děti. 

Poznala jsem romský život, ale i jak žijí ostatní. Měla jsem mnoho přátel mezi gádži. 

A nebyli to špatní lidé, byli z dobrých rodin. Nikdy jsem neměla problémy. Když jsem přišla 

na gymnázium, vyptávali se mě, jak žijeme. A tak jsem začala o Romech více přemýšlet. 

 Chtěla jsem studovat psychologii, ale nevzali mě. Šla jsem tedy na sociálně právní 

školu v Praze. Předtím jsem si myslela, že budu-li mít školu, znamená to všechno. 

Ale viděla jsem, že to všechno není. Škola skončila, měla jsem sice přátele – jenomže 

mně to nestačilo. Začala jsem chodit do divadel a na výstavy. Bylo to krásné, ale za nějaký 

čas i to pro mne ztratilo význam. Začala jsem věřit v Boha, bylo mi dvacet. Teď pracuji 

jako kurátorka na Praze 3. 

Chtěla bych, aby i ostatní poznali romský život. Mnozí gádžové Romy neznají, 

nevidí jim do srdce, nerozumějí jim, zlobí se na ně a nemají je rádi. A Romové se zlobí 

na gádže. Kdybychom se vzájemně lépe znali, více bychom se milovali. 

Dopomáhej nám Bože k tomu, abychom jeden druhého měli více rádi!

(zkráceno Lakatošová, Margita: Ko sim (Kdo jsem). In Romano džaniben 1–3/94)

Mentální obraz Romů 

Text 2.2.B

AKTIVITA




